

為首選。◎《中藏學術論》中，有藏傳佛教相關部分，也

有門只舉予守門印出至關節中未有著述，而第一、國機自印弘來舉

諸多跡據印。◎原九弟氏甲藏所著即學丁時不與子；五時貞，

五宗燁。◎對中

法稱《正理滴論》評述

四五、是、苦成古藏

聞，那威與另釋尊一時生，那威與另釋尊一時生，不善言，不二數

言同責財，那威與另釋尊一時生，那威與另釋尊一時生，不善言，不二數

◎《白茶部經》卷二三七二四頁。

五聞舉拂。

◎《西藏學史》下冊 商務印書館（北京）一九五〇年一月 香港

印行《西藏學史》下冊 商務印書館（北京）一九五〇年六月

（不轉譯）頁

七論梵文原本大多已佚，今僅存《釋量論》殘本和《正理滴論》。歷史上，七論均有藏譯本，而無漢譯本，故法稱之學盛傳

於藏地，而為漢土不傳。本世紀五十年代以來，呂激、虞愚、王森、楊仕群、霍韜晦等先生對法稱學說有所評介。七十年代末，法尊法師將《釋量論》譯成漢語，一九八二年又有分別由王森和楊仕群所譯的中譯本《正理滴論》問世①，為漢地學者研習法稱的因明思想提供了方便。

《正理滴論》的原文見於印度法上（九世紀）的梵文注釋本中，為耆那教人所保存。德格、北京、那塘的藏文《丹珠爾》中均有本論譯本。本論由於有梵藏本存在，成為近世各國學術界研究法稱因明思想的主要依據。全論分為三品，對陳那的新因明體系作了重大的改造和發展，使得因明三支論式真正成為演譯推理。

一、現量品

法稱認為有志之士要成就事業，必須以正智（正確的認識）作為指導，本論就是為闡述正智而寫的。正智分為現量和比量。現量是離開了分別並且不錯亂的。分別是指用名言（概念）來反映，解釋對象，用「離分別」來限定現量的性質，是陳那的創見。法稱繼承此說並增加了「無錯亂」這一條件。無錯亂就是沒有由內、外原因引起的錯覺。真正的現量是純粹的感覺。依照陳列，法稱將現量分為四種：一、五根現量，五種感官所得知識；二、意識現量，指感知向概念發展的過渡階段；三、自証現量，對自身的了解，自己意識；四、瑜伽現量，指通過修習達到心裏極其安定而和道理契合的狀態下對事物的了解。現量的對象是自相即對象的特殊性質。自相是真實的存在，是勝義的存在，有獨立的體性和作用。現量智的本身就是量果。除「無錯亂」外，以上所說與陳那、商羯羅主基本相同，但認為有實在的外境。主張境在識外，因此以外境為所量，以識中所帶境相為能量，以自証為量果。這

是陳那、法稱因明學說在認識論方面的根本差別。

二、為自比量

比量有為自比量和他比量兩種。按照陳那的解釋，前者是沒有語言表達出來的思維活動，目的在於自悟；後者是用語言表達出來的，目的在於悟他。法稱則進一步將為自比量定義為藉助具備三相的正因所獲得的正確認識。

（一）改造因三相

在本論中，法稱改造了陳那的因三相說，將因三相陳述為：因三相者，謂於所比，因唯有性。唯於同品有性。

（二）於異品中，決定唯無②

以上引自王森先生的譯文，第一相「謂於所比，因唯有性」，楊仕群先生譯為「謂於所推論比度之事上必須具備」。「所比」即宗有法，是要推論比度的對象。「因唯有性」是說只有「因」才有「所比」，也即「所比」的外延包含於「因」的外延之中，用S來表示所比即宗的主項有法，用M來表示因，則法稱的第一相的邏輯形式是：凡S是M。這與陳那的「遍是宗法性」完全相同。

「唯於同品有性」是第二相，意為「因」只在「同品」中有。法稱將同品定義為「所立法均等義品」，即與宗的謂項「所立法」有相同性質的對象。從《正理滴論》全文來看，這裏的「同品」是不除宗有法的，與陳那九句因、因三相中的同品不同。用P來表示「所立法」即同品，則第二相的命題形式為「凡M是P」。這個形式與陳那的第二相「除S以外，有P是M」不同。「凡M是P」是全稱命題。

「於異品中，決定唯無」是第三相。法稱的異品也是不除宗有法的。「因」不存在於異品之中。第三相的命題形式是「凡因不是非P」。其換質命題即「凡M是P」。可見，法稱的第二、三相是等值命題。法稱的第三相也不同於陳那的第三相「除S以外，凡

非P不是M」。前者是全稱命題，後者是特稱命題。

陳那的因三相是從宗的主，謂項出發看它們與因有怎樣的關係，而法稱的因三相則從因出發，論述因與宗的主，謂項有怎樣的關係。

陳那的第二、三相是不能缺一的，都是正因的必要條件。法稱的後二相實際是一相，二者可以缺一。這與《釋量論》中的表述也是相一致的。《釋量論》說：

宗法，彼分遍，正因③。

「宗法」意為「因」是宗中有法之法，即因的第一相「遍是宗法性」。

「彼分遍」，按照王森先生的解釋，「彼」指宗，「彼分」即宗中一分能別（所立法即謂項），「因」為「所遍」，「能別」為「能遍」。於是，正因的第二個條件其邏輯命題形式就成為「凡因是所立法」，即「凡M是P」。

在《正理滴論》後面論述似因時，講了不滿足第一相便有不成因遇之後，直接講不滿足第三相有不定因過。不講不滿足第二相的似因，決不是疏忽，而是從反面反映出正因有一相即足夠了。法稱雖有「籍三相因」的說法，那不過是爭取了「謙虛」的外貌。

(二) 三種正因

1. 自性比量因

簡稱為自性因。自性因是以所立法（宗的謂項）本身具有的性質來作為因。例如：

這是一棵樹，
因為它是無憂樹。

「因為它是無憂樹」便是自性因。無憂樹是樹的一個種類。既是

憂樹，當然是樹了。自性因是保證因宗不相離性的正因之一。法稱認為自性因是立物因，「能成實事」，能論證肯定命題。

2. 果比量重

又稱為果因，果性因。它是以因果聯系中的果來作為論證的

理由的。例如，根據已有的經驗，烟是由火所引起的結果，從某處有烟便推出某處有火。此因也被法稱稱為立物因，能用來論證肯定命題。

法稱對果性因的分析只限於因果一一對應的情況，而對於不同的因可以引起相同的果的情況則沒有論述。假如出現這種情況，果性因便不能必然地推出宗。這相當於充分條件假言推理的肯定後件式，其結論是或然的。由此觀之，法稱對因果聯系的研究還不夠全面。

3. 不可得比量因

又稱為不可得因，未緣到因。所謂不可得因是以論證的對象可以被認識而未被認識作為證宗的理由。此因又被稱為「遮止之因」，即非自性因或非果性因，是對自性因或果性因的反面應用。例如，已經具備了認識某種有瓶的條件，而瓶不可得，便能論證某處沒有瓶。如果某處有瓶，那麼認識者具備了各種條件便能發現瓶的存在，但是瓶沒有被發現，所以說瓶本身於某處不存在。「已經具備了認識某處有瓶的條件而瓶不可得」簡稱「瓶不可得」便是不可得比量因。

法稱把不可得比量因的運用情況區分為十一種：

a 自性不可得因，例如：

若有，則應見到，但未見到故。

此處無烟，

上例中，「若有，則應見到，但未見到故」便是自性不可得

b 果不可得因，例如：

此處無發烟之因（火），
以無烟故。

以沒有烟作為因否定發烟的原因火。

c 能遍不可得因，例如：

此處無無憂樹，

此無樹故。

「樹」是屬概念，稱爲能遍，「無憂樹」是種概念，稱爲所遍，能遍概念表示的事物不存在，當然所遍概念表示的事物也不會有。

d 自性相違可得因，例如：

此處無冷觸，

以有火故。

由於火與寒冷的自性是相矛盾的，火既可得，冷便不可得。

e 相連果可得因，例如：

此處無冷觸，

以有烟故。

此因是前一種的引伸，盡管沒有與寒冷相矛盾的「火」的存在，但是有火的結果「烟」的存在，它同樣可以爲「無冷觸」的理由。

f 相違所遍可得因，例如：

存在着的實體其毀滅並不確定，

須待其他因緣故。

實體的毀滅必須由各種條件造成，這各種條件是能遍，現在

具備了一部分條件即所遍，這所遍與實體的存在是相違的，但還不足於引起毀滅，故表達爲不確定。

g 果相違可得因，例如：

此處不存在導致寒冷之因，

此有火故。

這是用與事物的結果相矛盾的因來論證宗。

h 能遍相違可得因，例如：

此處無霜觸，

以有火故。

霜與寒冷有程度上的差別，霜爲所遍，寒冷爲能遍，寒冷與火因有矛盾關係。火的存在便反成了寒冷的不存在，寒冷既然不存在，自無霜可言。

i 因不可得因，例如：

此處無烟，

以無火故。

火與烟有因果關係，無因必無果，以無因來推無果。

j 因相違可得因，例如：

此人無寒漂等，

近烈火故。

烈火因與造成寒漂的因即冷覺相矛盾，烈火否定了冷覺因，也就否定了寒漂果。

k 因相違果可得因，例如：

此處無人起寒漂等，

以有烟故。

火是烟的原因，火不與寒漂的原因冷覺相矛盾。故有烟可推知寒漂。

以上十一種因，實際上是自性因和果性因的引申，從認識論的角度上來說，還沒有超出二者的範圍，但對於豐富邏輯形式來說還是很有意義的。法稱已經運用了命題邏輯的一些推理形式，如第一種自性不可得因的實例即是否定後件的充分條件假言推理。又如第六種和第八種相違所遍可得因，能遍相違可得因又有程度推理的性質。

三、爲他比量品

用語言表示出三相正因，以此開悟他人就是爲他比量。

() 兩種論式

爲他比量分爲同法式和異法式。以同喻和因、宗組成的三支論式稱爲同法式。

法稱分別用不可得比量因、自性因和果性因來舉例說明同法式。

他所舉的以不可得比量因組成的同法式是：

若有一物，其可得相，雖已具足，而不可得，（即
可斷言此物非有，亦即）此物爲「非有」言詞之境。例如
兔角等。

今於某處，瓶可得相，雖已具足，而瓶不可得。

（即可斷言某處無瓶）
（因）
（宗）

若物現有，其可得相復具足者，是則彼物決定可得
，如彼青色，此白色等，
然於此處，瓶可得相雖已具足，現有之瓶而不可得。
（異喻）
（因）
（宗）

用自性因組成的異法式，法稱也用「有（存在）」、「有生」
「所作」三種自性因列式說明，本文恐繁不引。

用果性因組成的異法式如：

若無火處，烟定不有，
而於此處現見有煙。
（異喻）
（因）
（宗）

上例中，法稱沒有列舉異喻依。他實際上認爲喻依不是論式的必要成份。

法稱將論式分爲同法式和異法式是與他改造陳那因之相學說相聯系的。在陳那的因明體系中，由於後二相不能缺一，因此光有異喻不能和宗、因組成獨立的論式。在法稱的因明體系中，由於後二相可互推，亦即可以缺一，因此可以用同異喻分別與宗、因組成論式。法稱認爲，同、異法式：

除論式不同外，二者之間，都無少許實質差異。

又說：

若論式中，具同法喻，即於此式，其異法喻，義準
自明。若不爾者，同與所立相隨逐義，應非有故。若具
（同）
（因）
（宗）

他用果性因組成的同法式實例是：

若有烟處，彼定有火，如灶等處，
（同喻）
（因）
（宗）

今於此處，現見彼烟，
（彼定有火。）

以異喻和因、宗組成的三支論式稱爲異法式。法稱也分別以
不可得比量因、自性因和果性因舉例說明異法式。
不可得比量因的異法式如：

不可得比量和因、宗組成的三支論式稱爲異法式。法稱也分別以
不可得比量因、自性因和果性因舉例說明異法式。

異喻，準知有合，亦復如是。若不爾者，所立無處，因必非有，不成就故。

這兩段引文是說兩種形式雖不同，但實質相同。在一個論式中，同、異二喻不必雙陳，單舉同喻即知異喻，單舉異喻亦知同喻。否則，宗、因不相離的關係（表現為全稱命題）就不能成立。法稱還強調在兩種論式中，宗可以省略不陳，而三支的順序也與陳那不同，法稱是以喻、因、宗為順序來組織論式的。在論式中喻和因不能省，省了就不具備正因的條件。

在法稱的因明體系中，同、異品是不除宗有法的，因此在同、異中，喻依不是必要成份。同法式者將喻依忽略，相當於三段論的第一格第一式即 A A A 式。由於異法式包含四個或四個以上的名詞，相當於非標準三段論，不能簡單地直接判定第二式 E A E 式。

(二) 立宗

關於立宗的規則法稱基本上沿襲了陳那的規定，不同之處是特別強調意許（暗含的意義）也應成為所立之宗，強調言陳（語言的表面意義）與意許的一致性。

(三) 似能立

1. 宗過

關於宗過，法稱刪去了陳那五相違過（現量相違、比量相違、自教相違、世間相違、自語相違）中的自教相違過。本來對出現自教相違、世間相違的情況，因明有簡別一法，作了特別說明便可避免過失。法稱以前的因明設此二過是立論辯之規則，而非設立禁固新思想之防。為了貫徹陳那「不願論宗」這一主旨，法稱將自教相違過刪除，對每一宗派發展自己的學說進一步提供了方便。同樣的道理，世間相違過亦應刪除，卻仍被保留下來，則是個缺陷。

在宗過中，法稱還步將商羯羅主在《因明入正理識》中增補的

能別不極成、所別不極成、俱不極成和相符極成刪除。前三過都是關於概念的不共許極成問題。刪除這三過實際上是進一步貫徹「不願論宗」的立宗原則。概念本無真假可言。立敵爭論的目標是作為命題的宗，而不是組成宗命題的概念。立宗既要「違他順自」，宣傳本宗觀點，那麼用不極成的概念來組成宗也應該允許。這樣一來，證宗的過程就會更為複雜。在西方邏輯中，論證這一思維形式就往往是用好幾個推理組成的。

2. 因過

似因包括兩種情況：一是沒有把三相完全陳述出來，二是雖然完全陳述了三相但立敵雙方未能共同承認，或者是因本身的真假還未確定，猶豫不決。

a 不成

不滿是第一相或猶豫不決的因稱為不成因。共分四種：兩俱不成，隨一不成，猶豫不成，有法不成。

有法，又稱所別。有法不成過即所依不成過。此過與商羯羅主增補的宗過所別不成實質是一過。法稱在宗過中已將其刪除，所以在此保留為因過。

b 不定

不滿足第三相異品無因或者猶豫不定的稱為不定似因。在陳那和商羯羅主的不定因中包括唯一不滿足第二相「同品定有性」的不共不定因（同、異品都無因）。此因過的存在標誌着「同品定有性」獨立於第三相「異品遍無性」，但是法稱沒有提及此因過，這表明法稱取消了不共不定因，進一步說明法稱的第二相不同於陳那的第二相，法稱的後二相是可以互推的。

c 相違

後二相有無顛倒，同品遍無，異品定有，這樣的因稱為相違因。

本論按照陳那九句因來論述因過，相違因只有第四句「同無

異有」和第六句「同無異俱」。這比陳那、商羯羅主用四相違（法自

相相違、法差別相違、有法自相相違、有法差別相違）來代替相

違因，在邏輯上更為嚴密。法稱強調思維與語言的一致，法差別

相違因與法自相相違因實質是一種因過。

似因共分不成、不定和相違三類，違反因的每一相都有不共
許和猶豫兩種情況。相違因若有疑義，又成了不定因。

對於陳那、商羯羅主關於不定因中的「相違決定」因過，法稱
認為不是比量推理之對象。按照自性因、果性因和不可得因來組
織論式，相違決定必不容有，而不信任經驗，但憑言教組織論
式，才有此過。

3. 喻過

喻雖然是三支中能立之一，由於因的三相和三種正因的作用
已經顯示了喻的特徵，不用另作解釋。法稱將陳那提出的十種喻
過完全接受下來，還在三種「不成」、三種「不遺」過後分別增加猶
豫過，共為六過。此外，還補充「不說台」、「不說離」兩過。

所謂「不說台」是指僅舉同喻依而未說出異喻體的過失。所謂

「不說離」是僅舉異喻依而來說出異喻體的過失。增補這二過，表
明法稱強調了同、異喻體在論証中的作用。陳那因明三支常常有
略同，異喻體和異喻依，僅保留宗、因和同喻依，強調同喻依在
論證中的作用。這是陳那、法稱三支作法的一個重要差別。法稱
允許以異喻與因、宗單獨組成論式，實際上宣佈同喻依的邏輯功
能已經消失。喻依仍保留在論式中，起到的只是舉例說明的作
用。

(完)

註：

①《世界宗教研究》一九八二年第一期，中國社會科學院出版。

②同上。

③《中國大百科全書·宗教卷》第四七三頁。

(上接第9頁「辨證法與大乘中觀思想」)

⑭《金剛經》，見《大正藏》卷八 第七五二頁。

⑮宗白華《歌德之人生啟示》一九三二年三月為歌德百年忌日
寫。原文載天津《大公報》、文學副刊，第二二〇、二三二二期。

⑯《大正藏》卷三〇，第一頁。

⑰《大正藏》卷三〇，第二頁。

⑯印順《性空學探源》一九五〇年五月香港正聞學社版。

⑯印順《佛法概論》第一四四頁。

⑰見《馬克思恩格斯選集》第三卷 第一七五、一七六頁。

⑱《雜阿含經》卷十二。見《大正藏》卷二，第八六頁。

⑲《大正藏》卷三〇，第二頁。

⑳《自然辯證法》第二二九頁。

㉑《自然辯證法》第二二六頁。

㉒《大正藏》卷三〇，第三六頁。

㉓《自然辯證法》第一九一頁。

㉔《自然辯證法》第一九一頁。

㉕《自然辯證法》第一九一頁。

㉖《自然辯證法》第一九一頁。

㉗《自然辯證法》第一九一頁。

㉘《自然辯證法》第一九一頁。

㉙《自然辯證法》第一九一頁。

㉚《自然辯證法》第一九一頁。

㉛《自然辯證法》第一九一頁。

㉜《自然辯證法》第一九一頁。

㉝《自然辯證法》第一九一頁。

㉞《自然辯證法》第一九一頁。

㉟《自然辯證法》第一九一頁。

㉟《自然辯證法》第一九一頁。

㉟《自然辯證法》第一九一頁。

㉟《自然辯證法》第一九一頁。